



2024年《开学第一课》

潜移默化进行爱国主义教育



9月1日,浙江省湖州市吴兴区人民检察院检察官在吴兴区第一小学为三年级学生宣讲法律知识。

本组图片均由新华社发



9月1日,在北京市海淀区中关村第一小学,四年级学生在上开学思政第一课。



9月2日,上海市长宁区消防救援支队消防员(右)在上海市延安初级中学辅助一位同学进行消防水枪喷水体验。

新华社记者

迎接新学期,多地中小学陆续开学。记者在北京、浙江、湖南等地了解到,学校精心做好开学准备,创新“开学第一课”的形式与内容,为学生们在新学期进一步全面发展创造良好条件,助力他们实现心中的梦想。

用心用情 迎接新学期

为了迎接2024年秋季学期,多地中小学精心在基础设施、技术服务等方面加强建设,努力为学生提供更好的学习和生活环境。在浙江省宁波市,北仑区教育局局长李海达告诉记者,当地在开学前为属地学校新配备了超过1万套躺睡课桌椅,与相关部门协调定制了4条公交线路,为在校学生提供定时、定点、定车、定线的公交服务。

在北京,有的学校为学生准备了“AI教育礼包”。北京市第八十中学课程处主任石岩介绍,新学期部署了“教与学场景智慧育人系统”,“我们将利用AI为学生量身定制学习计划,实现教师精准答疑,系统还能把教师回答推送给其他提出类似问题的学生,提高教学效率,创新师、机、生三元互动的教学模式。”

清溪消杀、修缮校园、借址开学……9月2日,资兴市41所受灾学校的2823名学生如期入学。据了解,41所受灾学校中,40所学校完成灾后修复后在原址开学,州门司镇中学学生通过转移安置到资兴市第二中学实现如期开学。

葫芦岛市建昌县共有52所学校遭受不同程度损失。建昌县教育局与县人民武装部、消防救援大队等多部门积极开展灾后重建工作,全面开展校园消杀、消杀、修缮等,确保所有学校如期开学。

精神满满 期待新成长

开学当天,不少学校创新“开学第一课”的形式与内容,让孩子们在新学期一开始就收获满满正能量。

最新投用的天津市静海区实验小学瑞和道学校1日第一次迎来开学。在“开学第一课”上,老师让每一位孩子用彩笔画出喜欢的图案。六年级学生张梓墨在一张白纸上画下了新学校的操场和正在嬉戏的同学们。她告诉记者,这样的“开学第一课”让她觉得很开心,希望在新学期“能和同学们一起进步”。

在广东省广州市,越秀区小北路小学以一场火炬传递仪式开启了“开学第一课”。巴黎奥运会跆拳道女子49公斤级银牌得主郭清作为特别嘉宾在校内点燃火炬。“希望自己能像运动员那样,在新学期勇往直前、不畏困难。”六年级6班学生陈袁明说。

资兴市八面山瑶族乡学校2日迎来一堂较为特别的“开学第一课”。教室里,学生们全神贯注地看着屏幕上抗洪救灾的视频:一个个身着橙色救生衣的救援人员,背着老人和孩子,艰难地在齐腰深的水中跋涉。同学们的眼神中充满敬佩和感动,一些学生情不自禁流下了眼泪。

奋发向上 做未来的“冠军”

在刚刚过去的巴黎奥运会上,奥运健儿为国争光的志气和勇气深深感染了大家。一些学生告诉记者,他们要向奥运健儿学习,奋发向上、敢于拼搏,未来也要做“冠军”。

在采访中,部分基础教育工作者表示,在新学期的教学活动中要进一步创造条件,促进学生全面发展。

自今年秋季学期,北京全市义务教育学校把“课间10分钟”整体优化为“课间15分钟”。北京市第一六一中学将有针对性地打造空间环境,优化设计校园长廊、种植园、美术作品展览区,在操场等公共区域设置体育器材共享区。

今年新学期恰逢北京市第一六六中学建校160周年。“你们现在是追梦最好的年纪,无论遇到怎样的挫折与困难,都不要轻易放弃,要有‘会当凌绝顶,一览众山小’的壮志。”巴黎奥运会拳击女子66公斤级比赛银牌获得者杨柳在开学典礼上勉励学生们,“期待你们坚持不懈、不断努力,未来也能成为‘冠军’。”

(据新华社北京9月2日电)

新起点,梦想启动——

全国多地中小学迎来开学

新华社北京9月2日电(白瀛 张嘉幸)由中宣部、教育部和中央广播电视总台联合主办的公益节目2024年《开学第一课》9月1日晚在央视综合频道播出后取得积极反响。观众认为,节目采用“多地实景课堂”的模式描绘出中国式现代化建设的图景,潜移默化地进行了爱国主义教育。

今年的节目中,文字学专家、历史学专家、野生动物救护者、奥运赛场体育健儿、空降兵军模、军用运输机机长、人工

智能专家、航天科技专家等嘉宾,通过讲述自强不息的奋斗故事,展现从殷墟甲骨文到青海雪豹栖息地,从伶仃洋上跨海大桥到嫦娥六号登陆月球背面的画面,力求让广大青少年看到祖国壮美的大好河山,感受祖国日新月异的进步,一同领略“可爱的中国”。

北京教育科学研究院党委书记董竹娟表示,今年的《开学第一课》将“爱国”这一宏大主题进一步具象化,以中华优秀传统文化、生态环境保护、奥运精神、国之重器、

人工智能等多视角多维度,潜移默化地向中小学生学习一种信念,即爱国是朴素的、真实的,是在一代代中国人接续奋斗中不断丰富、传承的。

内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区教育体育局局长李美荣说,今年的《开学第一课》从中国的文字演变看中华文明的变迁,从龙的形态变化看多元一体的中华文明发展史,从巴黎奥运会看中国运动员的拼搏精神……每个故事都融入了中华文明的清晰文脉,让孩子们感受到了中国精神,这样

的课程有情境、有故事、有力量,有助于培养孩子们的中国视野和中国格局。

上海市大同中学高二年级学生吴思辰说,节目让自己印象最深刻的是“00后”奥运体育健儿潘展乐的事迹:潘展乐和队友们既传承了老一辈运动员的中华体育精神和奥林匹克精神,同时也展现出当代中国青年不卑不亢、奋发昂扬的面貌。“新学期,我会以更加昂扬的精神面貌投入到学习生活中,为强国建设、民族复兴贡献自己的一份力量”。

开学第一课,选择体育课

新华社上海9月2日电(记者许远东 吴振东)在巴黎奥运会上,中国体育代表团获得40金27银24铜,创造境外参赛最佳战绩。2日,是上海中小学开学第一天,不少学校选择让“奥运风”吹进开学第一课。

党的二十届三中全会提出,加快建设高质量教育体系,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革。高质量教育,离不开德智体美劳全面发展,其中体育锻炼这一项至关重要。

“我也曾在奥运赛场上紧张得不知所措,我们都得学会放下心中的包袱。”在华东师范大学第二附属中学的开学第一课上,伦敦奥运会帆船激光雷迪尔级女子单人赛冠军徐莉佳讲述着自己的奥运之路。“同学们,我们可以把自己放在更高更远的维度去考虑问题,想想我们能为这个社会做什么,为我们的祖国做什么,为这个世界做什么,怎么样把自己的价值最大化,去树立更

高更远的目标,这样我们就不会被眼前的困难所困扰,也不会被眼前的压力击倒。”退役后,徐莉佳转型成为一名体育媒体人,继续在体育领域发挥影响力。

“我们拿出一个学期中最重要的一堂课,希望孩子们不仅能感受到奥运冠军夺冠时的振奋人心,也能有机会了解金牌背后的点滴故事,了解冠军走下赛场后,如何转型走向自己新的人生道路。”华东师范大学第二附属中学校长周彬表示,一个人智力的发展、身体的健康、人格的完善从来都是一体的,希望通过体育运动,通过传递奥林匹克精神,打开学生的视野、格局,让孩子们获得更全面的发展。

在上海市延安初级中学,学校通过奥运精神少年说的形式,让学生们感受奥运精神,在新学期勇敢追梦。八年级的王可敬在演讲中这样说:“郑钦文作为中国网球的新星,在奥运会上展现了出色的技术和坚强的意志。她不断突破自我,挑战极限,用每一次挥拍诠释着对胜利的渴望和对梦想的执着。她的故事激励我们,新学期里要勇于挑战自我,不断突破自己的极限,追求更高的目标。”

“这是我设计的奥运‘pin’,同学你快来看看。”在上海市金山区朱泾第二小学,学生蒋雨涵设计的一枚枚“圆圆满满X奥运”联名“pin”徽章,在校内最醒目的位置展示着。

“暑假里看了奥运会比赛,运动员夺冠

的那一刻,自己也很激动。我和老师一共设计了5枚‘pin’,其中还有一枚稀有的奥运特别款。”据了解,学生可以通过挣得校园币购买“pin”,也可以参加校园节日、努力赢得“pin”。此外,学校还将通过“课间十分钟”“阳光八大课间”“特色运动社团”等系列活动,鼓励学生将运动变成一种习惯,不断提升综合素质。

8月,上海出台基础教育扩优提质行动计划的实施意见。其中提出,开足开齐体育与健康课,保证小学每周开设5节体育课、2节体育活动课,推进落实初中每周开设4节体育课、1节体育活动课,推动高中每周开设4节体育课,保障学生每天校内校外运动不少于2小时。

各地加码支持以旧换新,消费者享惠如何升级

新华社记者 谢希瑶 李晓婷 龚联康

近期,中央层面拉动汽车、家电以旧换新的“升级版”政策相继出台。记者近日在北京、湖北、重庆、福建等多地市场走访了解到,各地已结合当地实际情况,出台消费品以旧换新落地细则,补贴产品覆盖面扩大,补贴力度升级,申领流程更便利,消费者换购意愿增加。

政府补贴叠加企业让利,新增汽车置换更新补贴

8月27日晚,记者来到位于武汉市汉阳区的吉利银河·武汉星际体验中心,店内汽车“以旧换新”补贴标语随处可见,不少市民到店看车及咨询优惠政策。

销售人员以店内热销车型吉利银河E8为例,给记者算了一笔“细账”:

原价16.58万元的新车,如果客户的旧车满足报废条件,最高可获得国家补贴2万元;或者转让名下旧车,可获得1.2万元置换补贴。这期间,还可同时申领武汉市以旧换新消费券最高2000元,再加上厂家和4S店的折扣1万多元,购买这款新车的叠加优惠最高可达3万多元。

根据国家政策,对符合《汽车以旧换新补贴实施细则》规定,报废旧车并购买新车的个人消费者,补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元,分别提高至2万元和1.5万元。除了报废更新之外,这次政策还将置换更新也纳入补贴范围,支持地方自主开展置换更新。

眼下,跟随国家政策节奏,各地方政府相继推出着眼于本地汽车市场的以旧换新方案。

国家切块和湖北省配套资金是加力措施前资金规模的6倍多,汽车报废更新最高补贴2万元,置换更新最高补1.6万元;

北京明确置换后新购新能源车不仅包含纯电动汽车,还包含插电式混合动力(含增程式)汽车和燃料电池汽车,京内、京外转让,均可享受置换补贴;

上海将二手车置于以旧换新政策中的重要地位,鼓励发展二手车经销业务,明确到2027年二手车交易平均车龄降低1年……

政府补贴叠加企业让利,新增置换更新补贴,消费者换购新车意愿增加。

截至目前,湖北消费品以旧换新已惠及消费者超40万人次,带动新车和家电销售120亿元,武汉提前完成全年汽车以旧换新目标;截至7月中旬,湖南已收到汽车报废更新补贴申请超8600份,置换更新补贴申请超2.3万份,累计带动汽车销售超55亿元;从国家新政发布至9月1日,重庆以旧换新补贴累计申报量达9748个,累计拉动汽车销售额超18.37亿元。

商务部数据显示,截至9月1日上午10时,收到汽车报废更新补贴申请超81万份。1至7月,全国汽车零售1155.6万辆,同比增长2.3%。其中,新能源乘用车零售498.8万辆,同比增长33.7%;二手车交易1099.2万辆,同比增长6.3%。

家电换新补贴扩围,现场申请立马省钱

重庆市南川区的周先生近日购买了一台2499元的海尔1级能效空调,享受到499.8元的以旧换新政府补贴。“政府补贴很划算,而且现场申请立马省钱,非常方便。”周先生说。

8月26日,重庆市“升级版”绿色智能家电以旧换新补贴政策落地。政策落地首日,全市发放政府补贴816.5万元,直接带动家电销售4263.35万元。

记者从重庆市商务委了解到,目前国家支持以旧换新的预拨资金已下达重庆,地方将按比例配套资金,共同用于推动消费品以旧换新工作。

国家明确了8类家电享受销售价格15%到20%的补贴标准,单件最高补贴2000元。同时,支持地方自主确定补贴“8+N”类家电品



近日,在山东青岛,消费者了解家电以旧换新信息(资料图)。

新华社发

种。截至目前,多地相继发布实施家电以旧换新等实施细则。

重庆明确,个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的11类家电产品,将享受每类产品销售价格15%至20%的补贴;企业叠加补贴方面,消费者交售9大类旧家电,并购买任意一类2级及以上能效或水效的产品,可再享受2%的以旧换新补贴。

北京消费者可通过支付宝、微信、百度、美团等多个渠道进入“京通”小程序,领取8大类共1

万余款家电商品的补贴资格码,在支付环节立减补贴享受优惠。

广东在8类家电产品基础上,增加了手机、平板、智能穿戴设备等3类产品,以及各地市结合实际纳入补贴范围的其他N类产品,形成“8+3+N”产品类别。

从中央到地方,补贴政策均明确能效标准,仅对2级及以上能效产品给予补贴。“以旧换新不是简单的同类产品置换,而是趋向更高端、更智能、更环保、更个性化的需求,通过以旧换新支

持居民消费转型升级。”闽南师范大学商学院教授陈耀庭说。

持续打通换新堵点,畅通资源循环链条

回收,一直是影响以旧换新消费的堵点,更是畅通资源循环利用的关键。

位于福建漳州开发区的福建全通资源再生工业园,一车车废旧家电进入厂区,过磅、卸货、验收、贴条码、入库,便进入拆解流程。每天,大约有2000台废旧家电在这里进行规范处理。

在以旧换新政策推动下,全通与美的集团旗下的回收企业建立再生资源回收体系战略合作,实现产品从销售、回收再到规范拆解处理的资源循环再生体系。

国家政策明确,各地要加强数字化平台建设,互相借鉴经验,加强数据分析,及时掌握掌握家电旧、购新、拆解全流程信息。记者走访了解到,在以旧换新政策引领下,多元化的废旧家电回收格局正在加快形成。

“家电不限品牌、年限,都能提供免费上门拆除旧机、免费运输等一站式以旧换新服务。”海尔漳州经销商龙海区大明贸易有限公司总经理何元麟说,公司正在和具有相关资质的拆解企业对接,建立规范的废旧家电回收系统,同时推动开展家电以旧换新进社区服务。

9月2日,海尔智家再循环互联工厂在青岛莱西建成投产,年拆解能力可达300万台;石家庄市以“政府+物业+第三方”模式,完善再生资源回收综合利用体系;湖南将废旧家电等再生资源回收网点纳入一刻钟便民生活圈建设;格力、长虹等家电企业积极采用“互联网+回收”方式提供专业旧机回收服务……

业内人士指出,随着各地加码推动以旧换新政策落地,将带动政府、企业、平台等多方力量入局投身回收领域,合力完善废旧家电回收网络建设,让消费者“去旧更容易,换新更愿意”。

(新华社北京9月2日电)